

# 河北大货车被困72小时 烟台4辆越野车组团救援

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)12月22日晚上,在4辆“牧马人”越野车的拖拽下,被困栖霞陡坡3天3夜的河北籍大货车脱困。其中,3辆“牧马人”越野车从黄渤海新区驱车赶到栖霞救援。

22日17时许,一直忙碌拖车救援的路运鹏到栖霞城区南郊附近,看看路上是否有车辆需要救援。当他行驶到德丰路附近时,看到一辆满载货物的大货车停在路边。

路运鹏上前打听才知道,这辆大货车已经被困3天3夜了。司机老李说,车上满载玻璃瓶,从河北运往栖霞一工厂。19日,老李驾下了高速路,到目的地需要走这段乡村路。大货车在有雪的坡上一个劲打滑,无法前行。无奈之下,老李决定坐在车里等雪停路况好了再走。

没想到,雪下个不停。栖霞工厂知道老李的货车被困后,却找不到合适的车辆救援,只能每天为老李送饭菜。就这样,老李吃饭由工厂那边送来,每天睡在车上“守护货物”,直

到被路运鹏意外发现。

路运鹏驾驶“牧马人”越野车拖拽大货车。可大货车实在太重,“牧马人”根本拖不动。路运鹏是“牧马人”车友会队员,便在微信群里发布了求助增援信息。

“牧马人”车友会队长马永钢看到后,迅速联系上了另外两名车友。当天18时许,3人立即驾车前往栖霞。19时许,他们到达了栖霞市德丰路,和路运鹏会合。4辆越野车用拖拽绳首尾相连,挂在大货车前,4人驾驶车辆同时发力,被困了3天3夜的大货车终于脱困。

得知马永钢等3人驾车76公里前来救援后,大货车司机老李非常感动。他说,多亏遇到了古道热肠的烟台人,“虽然冰天雪地,但是内心充满了温暖”。



## 职工离职当月工资 应在解除劳动合同时结清

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 王蓬 丛宁)上个月,市民小江与单位协商解除劳动合同并办好了离职手续,当她要求结算工资时,单位人力资源部门却表示只能在月底工资发放日一起发。离职当月工资应该什么时候发?烟台市劳动人事争议调解仲裁院工作人员表示,离职当月的工资应于劳动合同解除、终止时一次性结清。

按照《工资支付暂行规定》第九条规定,劳动关系双方依法解除或终止劳动合同时,用人单位应在解除或终止劳动合同时一次付清劳动者工资。因此,小江办理完解除劳动合同手续时,要求一次性结算工资属于合法请求。

“用人单位可以通过制定工资支付规章制度或协议约定的方式明确工资的支付周期、支付日期等,然而常规的工资支付与劳动者离职时的工资结算不同,后者在结算时间上有明确的法律规定,适用优先级高于用人单位自有规定。”烟台市劳动人事争议调解仲裁院工作人员说,用人单位应当依法及时结算离职职工工资,保障劳动者的合法权益。

**烟台民意通**  
 热线: 6601234  
 本栏目由  
 山东明朗律师事务所  
 提供法律支持

## 社保卡到期 需要更换吗?

咨询:我从企业退休4年多了,需要更改身份证号码,请问,怎么办?

答复:由公安部门变更身份证号码的,携带由公安部门出具的变更证明;因单位录入数据错误的,由单位出具变更证明,同时,需要携带本人人事档案和《退休审批表》等资料。

咨询:怎样办理社保卡?

答复:办理社保卡需要电子照片并且提交制卡申请。您可以通过人社局社保卡服务窗口或者官网/公众号的网办大厅,上传电子照片和提交制卡申请,在提交制卡申请时,需要填写开卡所需的信息。如果您上传了照片,也提交了制卡申请,且所填信息符合人社和银行的开卡需求,那么社保部门会在30个工作日内做好社保卡。拿到社保卡后,您可到制卡银行网点激活即可使用。为方便快速领取、使用社保卡,推荐在上传电子照片后,去银行办理即时制卡,即时制卡无需在网上提交申请填写信息,当场制卡、当场取卡、当场激活,人社部门和银行数据联动,拿到卡片后无需再跑到人社部门报备。

咨询:社保卡到期需要更换吗?

答复:社会保障卡到期后,需要更换新卡。虽然有时候过期的社保卡仍然能使用,但存在一定隐患,比如说异地就医联网结算容易出错,所以社保卡已经到期或者即将到期,应当及时更换,避免因社保卡过期带来不便。本人在当地可携带身份证和社保卡前往社保卡制卡银行的即时制卡网点办理更换。外地的群众可以通过线上更换,登录烟台市人力资源和社会保障局微信公众号或官方网站申请补换即可。

张孙小娱 华元

**社会保险 咨询台**  
 烟台晚报与  
 烟台市社会保险服务中心  
 记录一生 保障一生 服务一生

## 一男子看网剧赚佣金步入陷阱

民警提醒:凡是刷单皆是骗局

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 陈艳丽

日前,记者从莱山公安分局获悉,刷单返利类诈骗因返利周期短、引流成功率高,已逐步演变为当前变种最多、变化最快的诈骗类型,在电信网络诈骗中发案率最高。

### 上网应聘,看网剧就能赚钱?

莱山区郝先生在网站看到一兼职招聘信息,便将自己的简历发了过去。几天后,郝先生收到对方的回复,让他添加QQ号,并下载一个APP,称会有“客服”联系。郝先生按照要求下载了APP,发现里面有很多网剧。“客服”说,只要郝先生随便选择一部网剧就可以刷单,赚取“佣金”。

郝先生在“客服”的指导下刷单。刚开始一单一个任务,

郝先生赚取了5元至20元不等的佣金,共计256元。郝先生沉浸在“不劳而获”的快乐中。

后来,“客服”给郝先生“出主意”,称为了提高效率可以做“网剧增收单”。任务规则是:郝先生按照单个网剧对应金额的二维码进行微信扫码支付,十几分钟后,再由对方将本金及佣金一起返还。尝过“甜头”的郝先生欣然应允,为了谨慎起见,特意挑选价格稍低、本金

为800元的网剧试水。谁曾想,钱付了,客服却称操作有误,本金和佣金都无法提出,最好的办法是选择一个5400元的“大单”来弥补损失。

“谨慎”的郝先生称只有1500元。“好心”的“客服”表示愿帮他垫付剩余的3900元,让郝先生通过微信扫码支付1500元。郝先生答应了,可微信扫码显示异常。对方不断安抚他,让他加了三四个人的微信,分多笔

将1500元转了过去。

“客服”又主动联系郝先生,说只要还上3900元,他就可将所有本金和佣金返给郝先生。郝先生并未多想,立即按照对方的要求,将3900元钱汇了过去,却未收到本金和佣金。他联系上“客服”,对方却称郝先生的信用积分差2分,需要补上5000元现金才能将本金和佣金返还。此时,郝先生终于如梦初醒——遇到了诈骗。

### 假返利真诈骗,千万别上当



莱山公安分局民警告诉记者,郝先生遭遇的是网络刷单骗局。网络刷单的共同特征是“做任务赚佣金”,而这起骗局中的所谓“任务”就是:关注公众号、给短视频点赞、给网店刷销量等。

诈骗分子先是引导受骗者完成任务,获取一定的小额报酬。然而,当受骗人想要继续做任务,或是将这些收益提现时,却被要求垫付一笔高昂的费用……而这笔大额钱财,才是诈骗分子的真正目标。

为什么受骗人屡屡受骗?民警告诉记者,骗子以“蝇头小

利”为饵,让受骗人在尝试以小金额投入“试水”真能“获利”后,便对“刷单”工作充满信心,逐渐加大投入。

更有甚者,有些受骗人明明知道“刷单”工作是一场骗局,但总觉得自己能和诈骗分子斗智斗勇,赚取诈骗分子手中那用以引诱受骗人的“蝇头小利”,最后反而深陷其中,痛失钱财。

“市民一定要牢记,刷单违法。凡是刷单,皆是诈骗。未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实!”民警说。